

UNIVERSITÉ DE MONTPELLIER

FACULTÉ DE DROIT & DE SCIENCE POLITIQUE







PLAQUETTE DE TD
DE DROIT FISCAL

LICENCE 2 DROIT GROUPE « A »



2ème séance de TD
LES SOURCES DU DROIT FISCAL 


2021


CAS PRATIQUE n°1


Monsieur et Madame RICARD sont mariés et ont 5 enfants et habitent tous ensemble dans leur maison ; ils hébergent sous leur toit la grand-mère maternelle âgée de 80 ans, titulaire d’une carte d’invalidité car elle est handicapée. Elle perçoit une petite retraite de 910 euros par mois.

Monsieur RICARD est cadre dans une société d’édition où il perçoit des salaires. Son revenu de l’année fiscale 2000 a été de 130 000 euros et en plus il perçoit des droits d’auteur de sa société pour des articles scientifiques dans une revue. Ces droits d’auteur ne lui ont pas été versés comme traitements et salaires. Ils sont de 4500 euros annuels.

Madame RICARD est esthéticienne libérale et perçoit des revenus de son activité à hauteur de 72 000 euros pour l’année fiscale 2020. 

Ensemble, ils ont acheté un appartement vide qu’ils louent à une famille de chinois composée de Monsieur et Madame WANG-HUI et leurs 2 enfants. L’appartement leur rapporte 14 000 euros sur l’année. Au cours de l’année, ils ont fait des travaux pour améliorer le confort de l’appartement à hauteur de 6 000 euros permettant d’économiser le chauffage de la famille de locataires. 

Pour se constituer une retraite, Madame RICARD a un contrat Madelin sur lequel elle a versé 7 200 euros au cours de l’année. De son côté Monsieur RICARD a ouvert un plan d’épargne retraite dès le 1er janvier 2020 et a versé en un an 12 000 euros. 

Les enfants du couple sont : 
-Jack né le 22 juin 1996, étudiant à la Fac des sciences de Montpellier en M1. Il a un petit travail pendant les vacances qui lui a permis de gagner 4 SMIC au cours de l’année.
-Rose née le 27 juin 2001, étudiante en commerce viti-vinicole. Très sportive, elle fait des livraisons UBER-EATS et gagne 3 SMIC par an. 
-Arthur, né le 6 février 2004, il est apprenti électricien dans le BTP et gagne 1 000 euros par mois sur 12 mois.
-Dalida, née le 7 décembre 2008, elle est encore au collège. 
Jimmy, né le 9 août 2012, élève de primaire.

La famille emploie une salariée à domicile pour nettoyer et entretenir la maison. Ils ont versé à ce titre 24 000 euros de salaires et charges en CESU au cours de l’année fiscale. 

Très concernés par les problèmes de solidarité, les parents ont fait des dons au cours de l’année à 2 associations :
Restaurants du cœur : 1 500 euros
Orphelins apprentis d’Auteuil : 2 000 euros

Calculez les différentes étapes de l’impôt sur le revenu de ce foyer fiscal en indiquant les arguments de votre raisonnement et les références du CGI. Faites vos calculs à partir des tranches d’impôts de la loi de finances pour 2021 applicable aux revenus de 2020. 




