Sujet Sage-Femme Montpellier 2023 – 2024

Vous allez travailler sur le sujet suivant
Diagnostiquer l’hypertension pour prévenir la pré-éclampsie chez la femme enceinte

Question 1 : Trouvez les mots clés, leurs synonymes et traductions en anglais.
Trouvez leur traduction en terme MeSH
Pour cela aidez-vous du tableau de concept

Question 2 : Construisez à présent vos équations de recherche en langage naturel et en vocabulaire contrôlé en vous aidant du tableau de concept de l'exercice n°1. N'oubliez pas d'en construire une en anglais !

Question 3 : Je commence mon travail de recherche et je veux en savoir plus sur l’hypertension pendant la grossesse. Trouver un livre sur le sujet dans le catalogue de la BU, datant de moins de 10 ans et se trouvant à la BU UPM. Combien en trouvez-vous ?

Question 4 : Je voudrais savoir ce qui a été traité sur le sujet en thèses et mémoires dans toute la France sur les 10 dernières années

Question 5 : recherchez dans PubMed des documents sur le sujet, en utilisant la recherche simple avec le langage libre et la recherche avancée avec les termes MeSH. 
[bookmark: _GoBack]Sur la dernière recherche, je veux sélectionner que les documents qui concernent les femmes de plus de 45 ans. Comment faites-vous et combien de résultats obtenez-vous ?

Question 6 : recherchez dans la base Academic Search Premier des documents sur le sujet. Choisir les bases de données APA Psyarticles, APA PsyInfo, ERIC. Combien de résultats obtenez-vous ? 




