Tour 1
	Le premier trimestre s'annonce des plus moroses. L’économie nationale peine à se relancer suite à la dernière crise. La dernière période de vacances fut la pire de ces dix dernières années pour les commerçants. La situation semble en voie d’amélioration pour le second trimestre, en lien avec des événements locaux et internationaux à venir. Ceci devrait booster l’industrie mais les experts s’accordent à dire que le début d’année sera difficile. L’industrie de la construction est au plus bas, et les coûts sont faibles. Néanmoins, une rénovation, causant des travaux dans le magasin pendant 6 semaines, aurait un impact négatif sur une demande déjà réduite. 

	Les consommateurs se serrent la ceinture après les dernières vacances et la demande pour les épiceries devrait baisser entre 5% et 10%. De nombreuses personnes seront tentées de réduire leur consommation d'alcool après les excès de décembre. Les ventes de boissons devraient baisser de 5% pour chacun des magasins. La demande pour les pompes à essence et le lavage-auto devrait être stable. 

	Votre transporteur vous offre une remise de 20% sur vos achats de dernière minute ce trimestre. Le coût de la livraison est normalement fixé à 20% de la valeur des produits commandés. Cette remise réduit ce taux à 16%. 

	Auparavant, les consommateurs ne prêtaient pas autant attention aux questions environnementales ni aux conditions de travail dans le secteur de la vente au détail. Cependant, ces dernières années, des signes d'une prise de conscience accrue chez les consommateurs sont apparus, alors que des groupes environnementaux ont commencé à publier des rapports sur une possible mauvaise gestion sur les sites des fournisseurs concernant les conditions de travail et la négligence environnementale. Ces groupes ont été particulièrement actifs ces derniers temps, et, en conséquence, l'ensemble du secteur de la vente au détail est désormais soumis à un examen plus rigoureux. 


Tour 2
	La demande est à la hausse pour les commerces de proximité. Les ventes de boissons et d'articles de produits non-alimentaires devraient augmenter ce trimestre. La demande générale devrait progresser de 3%, et les boissons devraient bénéficier de 20% de ventes supplémentaires grâce à la hausse des températures et le début de la coupe du monde. La ville se prépare à organiser sa traditionnelle Biennale au troisième trimestre de l’année. Les entreprises de construction ont une forte demande et il devrait être difficile de négocier avec elles et les coûts de rénovation du magasin devraient augmenter de 20%. 

	De plus en plus de personnes profitent de la bonne saison et prennent leur voiture pour visiter le pays. La demande des pompes à essence des magasins A et B devrait augmenter de 10%. Une mauvaise nouvelle vient cependant ternir le paysage. Un concurrent low-cost vient juste d’ouvrir en face du magasin B, et une guerre des prix semble être à l’ordre du jour. 

	Des événements régionaux et nationaux sont prévus, et la demande en main d’œuvre est en augmentation. Les coûts de recrutement devraient être en hausse de 15%. 

	Une tendance de temps ensoleillé a considérablement stimulé la popularité et l'efficacité des panneaux solaires. Le soleil constant et abondant a conduit à une production d'énergie solaire plus élevée. Cependant, le prix des panneaux a également augmenté. 


Tour 3
	Les fermes locales rapportent des cas d’encéphalopathie spongiforme bovine, mieux connue sous le nom de maladie de "la vache folle". Un vent de panique souffle sur les produits laitiers et les ventes devraient sévèrement être touchées. Le lait, les glaces et les œufs devraient subir une baisse de 30% des ventes. Heureusement, la bonne nouvelle est une vague de chaleur sur l’ensemble du pays qui, combinée à la coupe du monde, devrait faire augmenter les ventes de boissons de plus de 20%. 

	Un journal local vient de publier un article sur les tendances des vacances d’été. La plupart des interrogés ont prévu de ne pas partir à l’étranger et de privilégier des vacances près de chez eux. La tendance serait de profiter du beau temps et d’organiser barbecues et fêtes en extérieur en fin de journée. Une hausse de la demande est donc à prévoir, en particulier durant la nuit. Les ventes de friandises et confiseries devraient largement baisser pour le magasin C suite aux fermetures des écoles pendant les vacances. La baisse devrait se situer aux alentours de 20%. 

	Les prix des produits laitiers devraient diminuer de 10% suite à la crise de la vache folle. Une autre mauvaise nouvelle vient des compagnies de transport qui ont décidé d’augmenter les coûts de transport des achats de dernière minute. Les coûts qui étaient de 20% du total des produits commandés viennent de passer à 29%. Une gestion rigoureuse des stocks est plus que conseillée. 

	Alors que la majorité des clients préfèrent encore les voitures à combustion, l'adoption des véhicules électriques (VE) est en hausse. 


Tour 4
	La crise de la vache folle n’était qu’une fausse alerte. Tous les tests effectués sur le cheptel des fermes laitières se sont révélés négatifs. Il semblerait que tout se soit emballé après qu’une vache ait mis bas des jumeaux siamois. Cette nouvelle rassure les consommateurs et la demande des produits laitiers retrouve son état normal. L’hiver s’annonce comme étant des plus froids cette année. La demande pour les boissons devrait diminuer. 

	L’avenue principale sur laquelle le magasin A est situé va être restaurée suite aux décisions des autorités locales afin de faciliter l’accès des touristes au centre-ville lors de la prochaine Biennale. De nombreux travaux sont attendus tout au long du trimestre et l’accès à l’avenue devrait être plus que limité. Ceci devrait avoir des conséquences désastreuses sur la demande de l’ensemble des produits. Une étude a établi à 40% la baisse de la demande des touristes. Néanmoins, cette même étude a démontré que dans une situation similaire, la demande locale a augmenté de 30%, les habitants utilisant les commerces de proximité pour éviter les embouteillages pendant les travaux. Ceci devrait amoindrir les effets négatifs des travaux et la demande globale ne devrait diminuer que de 20% à 25%. La rentrée des classes se rapproche et les ventes de confiseries du magasin C devraient repartir en forte hausse. 

	Les autorités locales ont répondu à la colère des commerçants suite aux gênes occasionnées par la tenue de la Biennale. A cet effet, une déduction d’impôts a été octroyée et une baisse de 10% des frais administratifs est à prévoir pour le trimestre. Les prix des produits laitiers ont retrouvé leur stabilité d’avant les rumeurs de vache folle. 

	La disponibilité de certains produits est de plus en plus affectée par le changement climatique, ce qui entraîne des perturbations dans la chaîne d'approvisionnement. Les événements météorologiques extrêmes et les changements de modèles agricoles affectent la production et le transport des marchandises. Certains fournisseurs peinent à tenir leur promesse de produire des aliments de manière durable, et les coûts augmentent également. Les prix futurs de l'électricité sont également en forte hausse, en raison de la consommation accrue d'énergie de chauffage anticipée pour l'hiver froid. Les panneaux solaires peuvent atténuer le problème mais seulement dans une faible mesure en raison du ciel nuageux. 


Tour 5
	La Biennale devrait arriver vite, la plupart de travaux liés aux célébrations ont été terminés dans les temps. La ville retrouve son calme et les constructions de la Biennale se sont révélées plutôt intéressantes et attrayantes. L’affluence de la Biennale promet d’être au rendez-vous et des vagues de touristes sont attendus. Une nouvelle tendance est le développement des « Lunch Box » que l´on retrouve dans les stations services et les commerces de proximité. Ces Box proposent une variété de plats équilibrés aux saveurs internationales en format « plats à emporter ». Ce nouveau concept "fait un tabac" et ce fut une décision plus que facile à prendre que d’inclure ce service dans les différents magasins. Cette tendance devrait faire augmenter la demande ainsi que les prix des services de restauration rapide. Le marché international du baril de pétrole est en large baisse ; la conséquence directe est la baisse des prix aux pompes à essence. 

	Les travaux sur l’avenue viennent d’être terminés et la circulation devrait être plus importante qu’auparavant. Le magasin A devrait bénéficier de cette influence accrue, mais devrait, en revanche, perdre l’affluence de résidents locaux qui retourneront vers leurs supermarchés habituels. 

	La plupart des entreprises de construction ne travaillent plus sur les projets de la Biennale. Cette baisse d’activité se traduit par une baisse de 20% des coûts de rénovation. Les coûts du pétrole devraient diminuer de 10%. 

	Avec l'importance croissante de la sécurité des données, la nécessité de protéger les données des clients et des entreprises est reconnue. Après un incident de violation de données dans l'industrie, la priorité donnée à la cybersécurité devient essentielle, entraînant des investissements dans des systèmes de sécurité avancés et une formation régulière du personnel. Cette approche proactive non seulement protège les données mais renforce également la confiance des clients. 


Tour 6
	La Biennale vient de débuter. Une affluence record de visiteurs est attendue. Les hôtels de la ville sont tous complets et les habitants ont commencé à louer des chambres aux visiteurs n’ayant pas pu trouver de place dans les hôtels. La météo devrait être au beau fixe pendant toute la durée de la Biennale. La Biennale est une aubaine pour le secteur de la distribution, qui devrait voir le nombre de ses ventes exploser. 

	Les magasins A et C devraient voir leur nombre de consommateurs augmenter entre 25% et 30%. Le quartier, autour du magasin B, possède la plus grosse concentration de chambres à louer de la ville. Le magasin se situe à quelques encablures du réputé Pavillon Nordique qui rassemble les plus belles pièces d’art pouvant être vues. En conséquence, ce magasin devrait voir son nombre de consommateurs augmenter de plus de 50% ce trimestre, avec des ventes de boissons et de snacks qui devraient bondir de 60%. 

	La chute du prix du baril de pétrole a permis aux compagnies de transport de proposer de meilleurs tarifs à leurs clients. Les frais de livraison ont perdu 2% de la valeur totale des produits commandés. Un ouragan dans les tropiques a causé la hausse des coûts des ingrédients exotiques du service de restauration rapide « Lunch Box ». Les coûts liés au service de restauration rapide devraient augmenter de 10% au prochain trimestre. 

	Les avancées dans les méthodes d'analyse de données ont considérablement augmenté la valeur des données clients. Avec des outils et des techniques de plus en plus sophistiqués, il est possible d'obtenir des idées plus approfondies sur les comportements et préférences des clients. Cela a ouvert de nouvelles opportunités pour générer des revenus grâce au marketing ciblé et aux expériences personnalisées pour les clients. Des politiques claires sont établies pour gérer les données de manière éthique et légale, assurant la protection de la vie privée des clients tout en maximisant les avantages de ces méthodes avancées d'analyse de données. 


Tour 7
	Le succès économique de la Biennale n’est pas passé inaperçu auprès des autorités locales. Les PME de la région ont été déclarées comme étant le « poumon de notre économie », et une nouvelle législation permet de faciliter leur accès à l'emprunt auprès des banques. 

	Les ventes de snacks et autres sucreries sont susceptibles d'augmenter sur la période. Les trois magasins devraient voir leurs ventes augmenter de 10%. Néanmoins, le magasin C ne devrait pas pouvoir compenser la perte de 20% sur les ventes car, une fois encore, les vacances scolaires seront synonymes de baisse des ventes de sucreries. 

	

	Les récentes augmentations des prix alimentaires ont attiré l'attention des consommateurs sur la question du gaspillage alimentaire. Les clients deviennent de plus en plus critiques à l'égard des magasins qui contribuent au gaspillage alimentaire, préférant soutenir les entreprises qui démontrent des pratiques efficaces et responsables. 


Tour 8
	Les consommateurs se serrent un peu plus la ceinture suite à la dernière vague d’inflation. Le nombre de consommateurs devrait baisser de 3%. La bonne nouvelle vient des sociétés de télécoms qui sortent une nouvelle offre "triple play" pour mobile comprenant des chaines de sports et une plateforme de vidéos à la demande. Inclue dans la catégorie produits non-alimentaires cette nouvelle offre mobile devrait faire monter les ventes de 10%. 

	La nouvelle offre mobile devrait rencontrer un large succès dans le magasin B, avec une hausse des ventes de 15%. 

	Une offre de lancement a été prévue pour l’offre mobile pendant le trimestre pour les revendeurs. Une remise de 5% sera octroyée sur la catégorie « produits non-alimentaires ». Les effets de l’inflation sont visibles pour les commerçants pour lesquels les taux d’intérêts des emprunts ont augmenté de 20%. 

	La part des véhicules électriques dans le parc automobile national a dépassé le seuil des 15 %. Il y a une forte demande pour des options de recharge pratiques dans les lieux de vente au détail.



