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LA SCLEROSE EN PLAQUES CHEZ LES ENFANTS – ETAT DE LA RECHERCHE    
Equations de recherche :  
Equation de recherche en langage naturel :   
 (« Sclérose en plaque* » OR « Sclérose disséminée » OR SEP) AND (enfant* OR nourrisson* OR « enfant* en bas âge » OR bébé*)  
(“Disseminated sclerosis” OR “Multiple sclerosis”) AND (child* OR infant*)  
 Equation de recherche en MESH  
« Sclérose en plaque* » AND (nourrisson OR enfant)  
« Multiple sclerosis » AND (infant OR child)  
 
  
Méthodologie de la recherche :   
La demande initiale était de présenter un état des lieux sur la sclérose en plaque. Le sujet étant trop vaste, nous avons choisi de ne nous intéresser qu’aux enfants atteints de cette pathologie et d’interroger le sujet à l’aide des équations de recherche ci-dessus. Nous avons envisagé tous les synonymes possibles pour la recherche en langage naturel. Pour l’interrogation en MESH, nous avons choisi les tranches d’âges : nourrisson et enfant, pour prendre en compte les enfants atteints de cette pathologie de 0 à 12 ans.  
Cette équation de recherche a été appliquée sur le catalogue de la bibliothèque, mais aussi sur des bases de données médicales (Embase, et PubMed) pour décrire la pathologie et sur le catalogue de l’éditeur CAIRN pour avoir un aperçu des différents troubles cognitifs. Pour finir une recherche sur un moteur de recherche internet, nous a permis de trouver le site de l’ARSEP, association spécialisée dans la recherche sur la sclérose en plaque.  
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