Ressources d'accompagnement du programme de français au cycle 2 | éduscol | Ministère de l'Education Nationale| Direction générale de l'enseignement scolaire
Ayant commencé d'apprendre à écrire en cursive à l'école maternelle, les élèves complètent l'apprentissage du geste d'écriture non achevé et perfectionnent leurs acquis, automatisant progressivement le tracé normé des lettres. Ils apprennent à copier ou transcrire sans erreur, depuis des supports variés. Les élèves sont par ailleurs confrontés à la rédaction de textes.
Le geste d'écriture
La maîtrise du geste d'écriture est un apprentissage progressif qui commence à l'école maternelle et se poursuit au cycle 2. Acquérir régularité, vitesse et fluidité et développer ainsi des automatismes est la condition nécessaire pour libérer les ressources de mémoire et d'attention nécessaires à la rédaction.
· Les préalables à l'apprentissage de l'écriture cursive
· La mise en œuvre de l'enseignement de l'écriture cursive
· Comment conduire une séance d'écriture ?
· Continuer à être vigilant quant à l'activité graphique au CE1 et au CE2
La copie
La copie est un moyen de fixer dans la mémoire la forme orthographique des mots. Copier est une activité complexe qui doit faire l'objet d'un apprentissage et d'un travail explicite sur les stratégies à mettre en œuvre pour copier vite et bien.
· Exemples de situations et d'activités d'entrainement à la copie
· Grille d'observables pour l'apprentissage de la copie - Repères d'observation et/ou d'évaluation
· Préconisations pour la révision du texte copié
· Un exemple de séquence au CE1
· Annexe 1 - Exemple de fiche guide pour copier un texte
· Annexe 2 - Exemple d'affichage pour la classe
· Un exemple de séance au CE1
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